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Методические рекомендации по работе с заданиями ОГЭ на сопоставление
Авторы: Розова Н.Б., Якимова Е.Б., методисты сектора естественнонаучного и технологического образования   ЦНППМ в г. Вологде АОУ ВО ДПО ВИРО 
Аннотация
Методические рекомендации адресованы учителям физики, ведущим физику в 7-9 классах основной школы и занимающихся подготовкой учащихся к ОГЭ по физике. Анализ результатов ОГЭ-24 показал, что у выпускников 9-классов возникли проблемы с заданиями, относящимися к теме «Методы научного познания: работа с измерительными приборами».  Такие задания проверяют сформированность следующих методологических умений: 
· проводить прямые измерения физических величин с использованием измерительных приборов; 
· проводить косвенные измерения физических величин, исследование зависимостей между величинами (экспериментальное задание на реальном оборудовании). 
Процесс формирования методологических умений является достаточно сложной методической проблемой обучения физике в основной школе, требует синтеза теории и практики, что и определяет актуальность представленных методических материалов.
Цель методических рекомендаций: показать методические подходы к формированию теоретических знаний и умений по работе с физическими измерительными приборами, проверяемых заданиями такого типа в ОГЭ по физике.
Наиболее типичные ошибки, которые допускают школьники при выполнении таких заданий, связаны с неверным установлением: 
· соответствия между физическим явлением, физическим законом и их характеристиками или признаками;
· соответствия между физической величиной и единицей ее измерения (если единица представлена в дольных и кратных основной единице измерения величинах);
· соответствия между единицами измерения физических величин и измеряющими их приборами, а так же с неумением различать физические модели и реальные объекты, технические устройства и физические приборы.

Методические рекомендации по работе с заданиями ОГЭ 
Характеристика заданий
Тестовые задания ОГЭ по работе с физическими измерительными приборами чаще всего содержат требование сопоставить информацию, представленную в задании и установить соответствие между физическими величинами, понятиями, их определениями, характеристиками, явлениями, законами, закономерностями, единицами измерения, приборами. 
 Задания могут содержать материал как из одного раздела физики, так и из разных разделов, изучаемых в курсе физики основной школы, а именно механических, тепловых, электромагнитных и квантовых явлений. Задания имеют базовый уровень сложности. 
Чтобы верно решать такие задания школьники не только должны владеть понятийным аппаратом курса физики основной школы, но и приемами анализа заданий.
Основные знания, умения и навыки, необходимые для работы с измерительными приборами:
Физическая величина – это измеряемое свойство физического объекта, т.е. её можно измерить. 
Единица физической величины – это размерность физической величины, в каких единицах (в чем) она измеряется. 
Физический прибор – это инструмент для проведения прямых и косвенных измерений.
План изучения прибора
· назначение прибора;
· принцип действия прибора (какие явления положены в основу действия прибора);
· схема устройства прибора (его основные части, их назначение и взаимодействие);
· эксплуатационные характеристики прибора (для конкретного типа приборов);
· правила пользования прибора;
· область применения прибора.
Работа со шкалой прибора
[image: ]

Задания на определение цены деления, предела измерения и снятие показаний прибора
[image: ][image: ]Задание 1
Задание 2
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Задание 3
	Чему равны цена деления и предел измерения динамометра (см. рис.)?

	1)
	  1 Н, 4 Н
	3)   0,5 Н, 4 Н
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	2)
	  4 Н, 1 Н
	4)   0,5 Н, 5 Н
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Задание 4
[image: ]
	Задание 5
Чему равны цена деления и предел измерения вольтметра (см. рис.)?

	1)
	10 В, 150 В
	3) 5 В, 150 В
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	2)
	50 В, 150 В
	4) 5 В, 50 В

	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	



Задания на снятие показаний прибора
Задание 1
[image: ] 

Задание 2
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Задание 3
[image: ] 
Задание 4
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Задание 5
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Задание 6
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Задание 7
Проволоку плотно намотали на карандаш. Чему равна толщина проволоки (см. рисунок), если погрешность измерения длины ряда витков с помощью линейки составляет цену деления шкалы? 
[image: ]

	 1) 
	(1 ± 1) мм 

	2) 
	(1,0 ± 0,5) мм 

	3) 
	(1,0 ± 0,1) мм 

	4) 
	(1,03 ± 0,03) мм 




Расчетные задания
Задание 1
[image: ] [image: ] 
Задание 2
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Задание 3
[image: ]
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Задания на выбор наиболее подходящего прибора 
Задание 1
Определите предел измерения, цену деления, показания приборов. Показания какого из приборов наиболее точные и почему?
[image: ]
Задание 2
[image: ]
Задания на выбор правильного утверждения
Задание 1
 На рисунке представлены 4 мензурки. Абсолютная погрешность измерения для каждой из них равна цене деления прибора. Выберите верное утверждение. 
[image: ] 
1) Цена деления мензурки №2 равна 2 мл. 
2) Объем жидкости в мензурке №4 составляет (52±1) мл. 
3) Объем жидкости в мензурке №3 составляет (40±5) мл. 
4) Наиболее точно 10 мл жидкости можно отмерить с помощью мензурки 2. 
Задание 2
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Задания с текстом
[image: ]
Задания на косвенные измерения
Задание 1
При экспериментальном определении мощности, выделяемой на резисторе при силе тока 0,5 А учащийся собрал электрическую схему (см. рисунок) и измерил силу тока в резисторе и напряжение на его концах: 
I = (0,5 ± 0,1) А 
U = (2,4 ± 0,2) B 
[image: ]
Используя метод границ, определите, чему равна верхняя граница для сопротивления. Ответ округлите до десятых. 
Ответ: __________________________Ом. 
Задание 2 
При экспериментальном определении электрического сопротивления резистора учащийся собрал электрическую схему (см. рисунок) и измерил силу тока в резисторе и напряжение на его концах: 
[image: ]
I = (0,5 ± 0,1) А 
U = (2,4 ± 0,2) B 
Чему равна относительная погрешность для вычисляемого электрического сопротивления? 
Ответ округлите до десятых.
Ответ:
Задание 3 
Для измерения электрического тока, проходящего через резистор, и напряжения на его концах ученик собрал следующую схему:
[image: ]
К появлению какой погрешности приведет ошибка в электрической схеме? 
1) погрешности отсчета 
2) случайной погрешности 
3) систематической погрешности 
4) погрешности измерительного прибора 
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emy paBHBI IPeJEN MSMEPEHHI 1 TIeHa /IeTeHNs THHENKY, ¢ TOMOIIBI0 KOTOPOi H3MEPAIOT
AZMHY Kapamjama (cM. PHCYHOK)?
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Yemy pasma JUmiRa Kapamgama (cw. prcymok)? IlorpemmocTs WaMeperyA pasHa ABOHHON
IleHe HeJeHHd.
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Samumure noKasamms aumepuerpa (CM. DHCYHOK),
VUNTEIBAA, WTO A0COMIOTHAS NOIPEIIHOCT: HIMCDOHES
PaBHa LieHe JeJeHHUs.

1) (10,0 = 0,1) A
2) (10,0 = 0,2) A
3) (2,0 = 0,1) A
4) (2,0 = 0,2) A
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image10.png
IIpH U3MEPeHHH MTHHEI TeTPAAM C MOMOIILIO JMHEHKH, MMeloleii UeHy HedeHms 1 mMm,
yuenur monyumia sexudnny 20,1 cv. Ecam morpeuinocts MaMepeHusi paBHa LeHe [eJNeHUd,
TO KaK JOJkeH ObITh 3aIMCAH OTBeT?

1) (20,1 + 1) cu 3) (20 = 1) cm
2) (20,0 = 0,1) cm 4) (20,1 + 0,1) cm




image11.png
Jlnnry 6pycka M3MepAIOT C TOMOWIbIO JHHEHKH (cM. DHCYHOK). BalMMIHTE pesyibTar
H3MEDeHHsT, YIHTEIBAS, UTO MOTPCINNOCTL HAMEDERWA PABHA MOOBMHE TIEHH AETEHMA.

1) (8,00 = 0,25) om
2) (8,0 = 0,5) e
3) (7,50 = 0,25) em
4) (7,5 = 0,5) em
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B mMenaypry HanmuTa Boa. YKaxKnTe 3HAYCHHE 0GBEMA BOJbI, YIUTHIBAS,
UTO TOTPeITHOCTh M3MEPEHUsl DABHA IIeHe JeJeHHs IIKaibl npubopa.

1) (60 = 1) nn
2) (60 + 10) ma
3) (60 + 1) n

4) (60 = 0,1) x





image13.png
BaUIIATe PEBYJILTAT HEMEPEHHA ATMOCHEPHOTO JABJCHHSA ¢ IOMOIIbIO HAPOMETpa-AHEPOHAA
(CM. DUCYHOK), VUMTEIBAS, UTO NOTPELIHOCTL> M3MEDEHHS DABHA LEHE AEJICHHS.

1) (755 = 1) mm pr. cr.
2) (755 = 10) Mm pr. cr.
3) (100,7 = 0,1) Ta

4) (100.7 = 1) TIa
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image15.png
Maker, B KoTOpoM Haxommrca 200 CAMODe3OB, NONOMWIM Ha Bechl. Becwr moxasami
80 r. Uemy paBHA Macca OHOTO CAMOPe3a N0 DPEYJLTATAM OTHX M3MEDEHMI, eciH
HOTpeImHOCTE BecoB papHa +10 r? Maccy CaMoro nakera He yIUTBIBATE.
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C moMOmpbI0 YYeHHYECKOH JHHEHKN HIMEPHIH TONMHAY nauku us 500 aucros Gymaru.
Tommnuna mauku okasanack (50 = 1) mm. OmpenesnTe TOJMMHY OZHONO JHCTA GymMard
€ YY6TOM ITOrDEINHOCTH H3MEpeHHil.
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image19.png
Mpu U3MepeHUn CpeaHero pasmepa Kanau BoAbl 6bi NPOBEAEH CAEAYIOLWMIA ONbIT: U3 MUMETKMA B
MeH3ypKy Hakananu 200 Kanenb BOAbl, MPU 3TOM 06wWMit 06beM KMAKOCTM cocTasun 10 ma.
Onpegenure No NPMBEAEHHBIM AAHHBIM CPEAHUI 06BEM KaM/iM 1 3anuILMTE Pe3y/bTaT C y4ETom
NOrPeLwHOCTH, eC/IM NOrPELIHOCTL NPAMOT0 M3MepeHus 06bEma MeH3ypKom pasHa 0,5 ma.
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Onpegenute Npeaen U3MepeHus, LeHy AeNeHUs, NOKa3aHuA 1 abcoNioTHYI0
norpeLHocTs Npubopos.
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Kaxoit n3 aMmepmMeTpoB MOAOMAET s M3MEPEHHMA CHJIBI TOKA B II€IIH, €CJIW M3BECTHO,
YTO CHJIA TOKA He mpeBbimiaer 5 A?
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Kasxaptit Beuep Ouier ryJser co cBoeif co6akoil B mapke, IPOXOAA 10 A0POKKAM HECKOJBKO KM~
nomMetpoB. Bocmosb3oBaBmnCh MOGHIBHBIM Npuio:KeHHeM «Illaromep», BO BpeMs HPOTYJIOK
Outer 1poBéJ1 3aMepbl psija okasareseii (cM. Tabaumy).

Jlens Komuuectso Hpoiinennas DHeprosaTparsl, Bpems
HejieaH waros JIMCTAHIAS, KM KKaj NPOTYJIKH, MUK
IlonenenpHAK 4920 3,75 160 50
Bropauk 3058 2,32 108 36
Cpezna 3369 2,56 109 31
Yersepr 4661 3,55 157 49
Iaranna 3453 2,62 116 33
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*Kanopus — BHeCHCTeMHAs eJMHAIA KOJIUYECTBA TeIIOTh], paBHas npuMepHO 4,2 Jx.

M3 npesoKeHHOro NepeyHs BhIOepUTe 064 YTBEDXK/EHHS, COOTBETCTBYIOMMX MPOBEAEHHBIM
3aMepaM. YKasKuTe MX HOMepa.

1) 9meprosarpars! Oyiera He 3aBHCAT OT KOJIMYECTBA IIATOB.

2) B cpeauem Outer mpoxoaus Gosee 3 KM B IeHb.

3) Kaskaerit nens Osier TpaTHI IPUMEPHO OJMHAKOBYIO SHEPTHUIO HA MIPOTYJIKY.

4) 3a naTe gHeit B cymme OJier mpomén 6oree 14 kM.

5) Cpeanss ckopocTh jABM:keHMs OJiera Ha IPOryJKe B YeTBepr COCTABMJIA IPUMEPHO
72,4 M/MuH.
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B 1630 roay dpannysckum yuéasim M. MapceHHOM GBI IPOBEAEH ONBIT AJIA ONPEAETEHUA

CKOPOCTH 3BYKa B Bozjqyxe. MapceHH MOCTaBHMJI Ha ONpeJAeJEHHOM paccTrosHuM D ABYX

vesnoBek. OJMH BBICTPEJNHJ M3 MyLIKeTa (OHECTPEJIBHOrO OPYXKHs), & APYroil OTMEeTHJ

BpeMs T, NpOIIeAIIee MeXAY BCIBIILKOH OT BBICTPEeJa M JOJETEBIIMM [0 HEro 3BYKOM.

TlopenuB paccrosinue Ha Bpemsi, MapceHH HAIIEN, 4TO CKOPOCTh 3ByKa v paBHa 230 Tyasam

B CEKYHJY, 4TO cooTBeTcTByeT 448 MeTpam B cekyHAy (M/c). OmbiThl MapcenHa oKasaauch

HETOYHBIMHU (CKOPOCTH 3ByKa B BO3JyXe HA CaMOM JeJe cocraBiser npuMepHo 330 m/c),

HO BIIEpBBI€ IMO3BOJIMJIM OLEHHUTH INMOPAAOK BEJHMYHMHBI JJIA CKOPOCTH 3BYKAa.

W3 mpeisiosKeHHOro IepedyHs Bbibepure 96a  yTBEPXKIAEHHS, COOTBETCTBYIOIIMX

TPOBEJIEHHBIM M3MEDEHHAM. YKa)KuTe MX HOMepa.

1) B nesom onbiter M. MapceHHa 1O3BOJMJIM JOCTHYb CBOEH LIEJIH.

2) CorsacHo ombitaM MapceHHa CKOPOCTh 3ByKa B Boagyxe pasHa 230 m/c.

3) Tyas sBisercs BHECHCTEMHON eAMHMIEH A M3MEPEHUs PACCTOAHUA M pPaBeH
npumepso 0,5 m.

4) Jlns ompejieieHns CKOPOCTH 3Byka MapceHH ucnoabsoBan (opmyay v = 2D/t.

5) Herounocts B TONY4YEeHHBIX 3HAYEHUAX JJIA CKOPOCTH 3BYKa B OIBITAX Mapceﬂﬂa
B Gosiblleil cTeneHH MOKeT ObITh CBA3aHA C NOTPEIIHOCTHIO B M3MEPEHHAX BDEMEHH,
B Megbmeﬁ CTEeNeHN — C M3MEepPEeHHAMH DACCTOAHHA.
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Hipkenii npeien Omverxa
wanepennii ‘ukans

Tlesenve wkanst epxumii npeen
HaMepeHiit
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image3.png
Vkaxkute npeses HM3MEPeHMS M IEHY  JeJeHus
TPe/ICTABIEHHOTO HA DPUCYHKE.

1) 30 °C; 10 °C

2) 30 °C; 2 °C

3) 26 °C; 10 °C

4) 26 °C; 2 °C

TepMoMeTpa,




image4.png
JnuHy 6pycKa M3MepsioT ¢ IOMOINbIO JHHeHKN. YeMy paBHBI Ipejes U3MepeHHs U IeHa
JleleHus THHeHKn?

1) 5,5 cm, 0,5 e
2) 8 cm, 0,5 cm
3) 8 cm, 1,0 cm
4) 5,5 cm, 1,0 cm




